Tema 3.3.: MeToaAbI OKHCIUTEIbHO-BOCCTAHOBHUTE/IbHBIE.

Merton ifogomMeTpHH.

ILnan.

1. HonomeTpusi. XuMuYecKHe PEAKIHH, JIEKALINE B OCHOBE
Hopomerpuyeckoro meroaa. Ilpurorosinenue padbounx pacTBopos iioxa u
THOCYJIb(aTa HATPHUS, AUXPOMATA KAJIHUS - HCXOAHOI0 BeleCTBA. Y CJIOBHUS
XpaHeHUs pado4uX pacTBOPOB B MeToje HogomeTpun. Kpaxmas kak
HHAUKATOP, ero npurorosjeHue. Mcnosib3oBanue MeToaa HOAOMETPUH B
aHaJIM3e JIEKAPCTBEHHBIX BelIeCTB. JKOHOMHUYECKAsl OLICHKA MEeTO/AA.

B ocHOBE MeTOHA KOIOMETPUM JIEKAT PEAKIIUU
Jy+26 = 24 unm 2J7 - 26— J,°

DTHUM METOJIOM MOKHO OIPEAEINTE KaK OKHUCIMTEIN, TaK U BOCCTAHOBUTEH.
Pabouue pactBopsl Jo» 1 NaS,0s.

B MeTtoze fogomMeTpun IS ONPEISICHHIS] BOCCTAHOBUTEIIEH TUTPYIOT pabounuM
PacTBOPOM J2 ; JUIS OIPEICNICHUsT OKUCIUTEIICH TUTPYIOT paCTBOPOM THOCYJIb(aTa
HATPUS J2, BBIICTUBIIMICS BXOJIE PEAKIIUU OKUCITUTEIIS CO CIICIIUATbHBIM
peareHToM.

[TprieMbI TUTPOBAHUS:

- IpsAIMOH (OTIpeIesIeHne BOCCTAaHOBUTEIICH )

- 00paTHBIH (ompeeIeHe BOCCTAHOBUTEIICH)

- KOCBCHHBIH WJIM 3aMECTUTEIbHBIN (ONpeiesIeHUe OKUCTUTEIICH )

Onpenenenne Boccranopureieit ( H2S, NaxS, NaxS0s)
BoccranoBuTenn onpeaesioT IPAMbIM TUTPOBAHHEM

Na,S +J, —» 2NaJ + S

TuTpyroT WM 10 COTOMEHHO- JKENITOM OKPACKU pacTBOpa MIIM JI0 IOCHHEHHS PacTBOPA,
€CJIM UCTIONB30BaTh Kpaxmal.

% Na,S=  NJ,K VJ,3 Na,sV mk 100
aVv 1000

OO6paTHOE TUTPOBAHUE WU JBOWHOE TUTPOBAHHUE BOCCTAHOBUTEIICH.
Hagecka NayS momeraercst B KOHyCHYIO KOJIOY JTIOOABJISIFOT JBOMHOM 00BEM J;
B30QITHIBAIOT ¥ M30BITOK HO/a OTTUTPOBBIBAIOT paO0UYMM PACTBOPOM THOCYIIHHATOM
Hatpusl. J[BoMHOE TUTpOBaHHUE TOYHEE, YeM MPSIMOE, T.K. ITPH MPSMOM TUTPOBAHUHN
PacTBOPOM HoJ1a pe3yJIbTAThI TIOTYYAOTCs 3aHIKCHHBIMH 32 CUET B3aUMOJICHCTBHIEC
BOCCTAHOBHUTEJISI KHCIIOPOJIOM BO3TyXa.
% Nazs _ (NJ,K VJ,-NNas,0, K VN2,5,0,) 3Na,S Vmk 100%
_ a V 1000

OnpenesieHne OKMCIUTEIEH
[Ipu onpeneneHny OKUCIUTENICH UCITOIB3YIOT CIOCO0 3aMECTUTEIIHLHOTO
TUTPOBAHUS.



K,Cr,0, + 6 KJ + 7TH,80, = Cr,(SO,), + 3J, + 4K,80, + 7H,0
Cr,0,2+14H" + 6e» 2Cr*3 +7H,0 | 6 | 1
24" 28 > J, 3

Cry0,2 + 14H" + 60— 2Cr*3 + 7H,0 + 3J,

Konby ¢ onpenensieMbIM BeIIeCTBOM ¢ J00aBJICHUEM pacTBOpa Kalus Hoauaa U
CEpPHOM KUCIIOTHI CTaBIT B TEMHOE MeCTO Ha 10 MUHYT. BeiaenuBuniics o
OTTUTPOBBIBAIOT PAOOUYKM PACTBOPOM THUOCYJIh(aTa HATPHUS 10 COJIOMEHHO-
KEITOU OKPACKH, 3aTeM JOOABIISIOT KpaXxMasl pacTBOP CHHEET U TUTPYIOT JaJibIIie

pacTBOPOM THOCYIb(HATOM HATpUs 10 0OECIBEYMBAHUE CUHEW OKpacKu pacTBopa (

NpY TIIATEITHFHOM NepeMenTnBaHii ). MOKHO TUTpOBaTh 6€3 Kpaxmaina 70
COJIOMEHHO-)KEJITON OKpacku OBICTPO, a 3aTeM MEJJICHHO 10 00ECI{BEYHBAHUS
pacTBopa.
Jy +2Na,8,0, — 2 NaJ + Na,S,0,
Pacuetnas ¢popmyna :
N Na,8,0; K V Na,S,0, 3 K,Cr,0, V M.k 100
aV 1000

% K,Cr,0, =

3 K,Cry0, = M
6
1.IMpurorosienune pacrBopa 0,1 H NaxS>03 1a

Hatpust THocynbdar He x.4. BerectBo. Paboumii pacTBOp TOTOBUM C YCTAHOBJICHHBIM
TATPOM .Pacuer sKBUBaICHTa THOCYIB(ATa HATPHS TIPOU3BOIUTCS 10 YPABHECHHUIO
peaKIy:

J, +2Nay8,0, - 2 NaJ +Na, S, 0O, .

Jy+28 > 20 2 | 1

-2 2
28,0, -2e— 5,04 1

34, =M
2

C] N328203 = ;M_ =M 23 Na25203 =M
2
M Na,$,0, «5H,0= 248 rimone
3 Na,$,0, *5H,0= M = 248 rimonb

m Na,$,0, «5H,0= 0,1 mons\n 1n 248 r\monb=24,8r.

OtBemmBarOT Ha TEXHUYECKNX Becax 24,8 r Tnocyb(ara HaTpusi, paCTBOPSIOT B
CBEXKETPOKUIISTYEHHON OXJIXKICHHOM OYMIIIEHHOM BOjiE, T.€. 0e3 conepxanust CO; B

Bojie. Ha xaskpiii utp pactBopa no6asisirot 0,2 T NapCOz a7t yCTOMIMBOCTH pacTBOpA.

DOMIeprdecKril pacTBOp THOCYIIb(aTa HaTpusl ycTaHOBIHBaIOT 10 X.4. KoCr207 1o
CHoco0y 3aMECTUTEIBHOTO TUTPOBAHMUSL.



2. Npurorosnexue 100 mn - 0,1 1. K20r267
3 K,Cr,0, = M= 49,04 r\mons m K,Cr,0, = 0,1 monb\n 0,1 n 49,04 rimone=

6 =0,4904r.
M K,Cr,0,= 294,24 r\monb

m K,Cr,0, = ?
Hagecky K2Cr207 0,4904 r oTBenMBarOT Ha aHATUTUYECKUX BECaX, KOJTMYECTBEHHO
MEPEHOCAT B MepHYIO kosi0y Ha 100 M1, pacTBOPSIFOT B HEOOJIBIIIOM KOJIMUYECTBE BO/IBI,
JIOBOJIAT JIO METKH, ITEPEMEIIIMBAIOT TIATEIbHO. PacCUMTHIBAIOT TUTP, HOPMAITLHOCTD U
K02 (QUIHEHT.

T=m/V
N=T*1000/2
K= NaKcrI/ NTeop

IIpurorosiieHue HHAMKATOPA
0,5 r "pacTBOpuMOro" Kpaxmasa pacTUpParOT ¢ HEOOJBIIIMM KOJIMYECTBOM BOJIbI U
NOJTy4eHHYI0 cMech BbUTHBatoT B 100 Mt Kurisitieit BOJb M HarpeBaroT 2-3 MUHYTHL.
PactBop ObIcTpo noptutcs. Ecnu okpacka kpaxmaina ¢ HoZ0M He CUHSS, a (huosieToBast
Wi OypoBatasi - OH MCTIOpYEH M HEMPUTOZIEH B KAYECTBE MHIMKATOPA.

3.Cranpapruzanus padodero pacrsopa NaxS;03

B koHYCHYIO KOJIOY C IPUTEPTOM MPOOKOM MITH TTOKPBITHIN YaCOBBIM CTEKJIOM
orMmepuBaroT 20 M1 5% pacTBopa Kaius Hoauzaa (CBEXKETPUTOTOBIEHHOTO, OECIIBETHOTO)
no6aBisttoT 15 M1 pa3BeneHHOM cepHOM KUCoThl v 10 MJT TUTPOBaHHOTO PacTBOpA
JMXpoMaTa Kajius, IEPEMEIINBAOT, CMBIBAIOT BOJIOW CO CTEHOK U CTaBSIT B TEMHOE
MECTO Ha 5 MUHYT, YTOOBI TIPOIILJIA PEAKIIUSI.

K,Cr,0, + 6KJ + 7H,80, = Cr,(SO,), + 4K, SO, + 3J, + 7H,0
o ucredyenny 5 MUHYT 4acOBOE CTEKJIO OOMBIBAIOT OUMILICHHOM BOJION M JJOOABIISIIOT B
KOHYCHYIO KoJOy ertie 50 M1 OUMITIEHHOM BOJIbI M TUTPYIOT BBIICIUBIIIHECS WO
PacTBOPOM THOCYITb(aTa HATPHs IO 00ECIBEUMBAHUS (MOXKHO MCIIONB30BaTh Kpaxmal,
ero J00aBJSIFOT B TOT MOMEHT, KOT/Ia PaCTBOP CTaJl COJIOMEHHO-KEITHIM U
JIOTUTPOBBIBAIOT PACTBOPOM THOCYJIb()ATOM HATPHS 10 0OSCIIBEUMBAHUS CHHEH OKPACKH.
PacTBOp B 9KBUBAJICHTHOM TOUYKE CO BCEM OECIIBETHBIM HE OyJIeT, a OyzeT roryooBaThiM
3a cuer noHoB Cr*3,

Vi V2 Vs
VK,Cr,0, 10 10 10
V Na,§,0,
N K,Cr,0; VK,Cr,0;
N N823203= | V N328203
KH. = N npuroTos. T Na,S,0,+ 5H,0 = N Na,S,05 9 Na,8,0, + 5H,0

N 3ag. 1000



4 Ilpurorosiienne pacteopa 0,1 v J2 1a
Kak mpaBuio, o He SBJISIETCS X.U. BEIIECTBOM M U3 HETO TOTOBAT paboumii pacTBOp C
YCTaHOBJICHHBIM THTPOM.
B ToM citydae, ecimm UCIIonb3yeTcs KO OYMILIECHHBINA BO3TOHKOM, TO OH CUMTAETCS X.Y. TO
PACTBOP M3 HEro TOTOBST C TPUTOTORNIEHHBIM THTPOM. V0] TIIIOX0 pacTBOPHM B BOJIE, HO
OYEHB JIETKO PACTBOPHM B PAaCTBOPAX CBOMX COJIEW M TIO3TOMY JIJIsl IIPUTOTOBJICHUS
pacTBOpa KOMA UCIIONIB3YIOT 3TO CBOMCTBO MOJA.

MJ, =126,9 « 2 = 263,8 r\monb
3J,=M =A=126,8 r\mons
2

m (J2) = 0,1 moms\n 1 11 ¢ 126,9 r\mosns = 12,60r.

B Oytbu1b oTBemmBatoT 12,69 r kpucrammueckoro ona , 1o6asmsito 10 r KJ 10 mn
BOJIBI M TIIATEITHHO TIEPEMEIITMBAIOT JI0 TIOJIHOTO pacTBopeHus Hoxaa. [locre aToro
PacTBOp JOBOJIAT JIO METKH JI0 1 JIUTpa BOJIOW OUYUITICHHOM.

5. CranmapTuzanust pacrsopa |2
VYcTaHOBKa pacTBOpa ojia MPOU3BOUTCS 110 TUTPOBAHHOMY PAaCTBOPY THOCYJIb(aTa
HaTpUsL.
V4, * NJ, =V NayS,0, * N Na,S,0,

N J,=V Na,5,0, * N Na,S,0,/V J,
K HODM. N npur.
N 3apaH.

T J/Na,8,05= N J, * ONa,S,0, rMn
1000

6. KotnuecTBeHHbIE Onpe/iesieHus]
IIpumep 1. IlpoBeputh koHnenTpauuw 30% pacTBopa THOCYJIb(ATA HATPHUSL.
1. Beibop meToma u pabodero pacTpopa.
Na,S;03 -BocCcTaHOBHUTETH, METOJT HOTOMETPHH.
Tutpant: pactBop J2 0,1 H. K=1
2. Beibop nHmMKaTopa.
Nunukatop kpaxmai, 100aBisieM B Ha4Yale TATPOBAHUS M TUTPYEM JIO CUHEH OKPaCKH
pactBopa. M tutpyem 6e3 MHIMKATOpa 10 COIIOMEHHO-KENTOM OKPACKH pacTBOPA.
3. Pacuer HaBecku.
OTOT pacTBOp TUTpyeM MeTonoM TwrerupoBanusi. Pazdasmsiem 30% pactBop B MEpHOIA
kosoe Ha 100 MiT 10 KOHIIEHTpaIK pabodero pacTBOpa.
[MpurotoButs 100 Mt 0,1 H. pacTBOpa THOCYIBb(}ATa HATPHS U3 NMEFOIITUIACS




DaHo: PetileHune:

V=100mn=0,1n m Na,S,0, =0,1 monb\n « 0,1 n. <248 rmonb= 2,48r
CN = 0<1 Monb\n 30% — 30r. Na,S,04conepxutcsi B 100 Mmnpacrtesopa
2,48- B X MN
X=248 + 100 =8,266 =8,27 mn
30

B mepnyto ko010y Ha 100 mu1 otmepuBaem 8 unu 10 ma 30% pacTtBopa
THOCyJb(haTa HaTpusl, pa3daBisieM BoJIOM 10 MeTkH ( Harpumep) 10mi1.

4. TutpoBanue.B KOHYCHYO KOOy U3 MEPHOH KOJIOBI OTMEPUBAIOT TOYHBIN
o0beM ( Hanpumep 5 Mi1), A00aBISAIOT 5 Karl. pacTBopa Kpaxmaina u TuTpyror 0,1
H. paCTBOpPOM 0/1a 10 TOCUHEHUS PACTBOPA.

vy Vv, V3
vy, ¢
V Na,$,0, 5 5 5
v = St VatV,
cp. 3
5. PacuveTbl.

T J,/Na,8,0, K VJ, Vm.k. 100
avn. M

% Na,$,0, * 5H,0 =

0,0248 K VJ, 100100 =4,96VJy,

% Na,$,0, * 5H,0 = 10+ 5
NJ, 3Nas,0, =0,1.248 =0,0248 A\ Mn
T 92 /N2;3;:0 =~ 1000
VJ, =30 =6,05 mn,
4,96

IIpumep 2. IIpoBepurtsh KOHUeHTPanus ~ 5% pacTBopa ioxaa.

DTOT pacTBOP TUTPYEM CIIOCOOOM OTEIIHHBIX HABECOK, T.K. KOHIICHTPAIUS
MaJieHbKas u D J O0BIIIOE YHCIIO.

1. Bri6op MeToma u pabouero pactBopa. MeTon iomomerpun, pabouuii pacTBOp
0,1 1. HaTpUs THOCYIBGAT

2. BeiOop unaukaropa u 6€3 HHAUKATOpA.

3. Pacuer HaBeckw, T.K. MepHas KOja0a HE HCTOIB3YETCS, TO PACUET HABECKHU
MIPOU3BOIUM CJICAYIOITUM 00pa3oM.

T Na_S,0,/J, K V Na,s,0, 100

% J,=
2 a

T Na,$.0, 3J, =0,1 + 126,9= 0,01269
T Nay$,04 ), = 10332 = 00

[ToctaBuM uMeromecs: 3HaYEHUS:
Hamnpumep: pactBopa tHocyib(hara HaTpUs pacxoayercst S mil



5% = 0,01269}; 15 mn 100

bx =6,345 x= 1,269 T.e. HaBecka 1 Mn

4. TurpoBanue.B koHycHy0 K00y oTMepuBaeM 1 mi 5% pacTtBopa iona u
tutpyeM 0,1 H. pacTBOpoM THOCYIIb()ATOM HATPUS A0 OOECIIBEUMBAHUS PACTBOpA
noza.

\2 V2 ' V3
Vv Natzs‘,,_,o3
VJ2 | 1 | 1 1
V,+V, +V
- 1 2" V3
V Nay5,05= —3
5. PacueTsbl.
T Na,$,0,/), K V Na,$,0, 100
%,y = a

0, 01269 1V Na,5,0, 100 = 1,269+V Na,S,0;
%J, = 1

VNas$§,0,= 5 =3,94 4wmn
1,269
Ha 1 mn 5% #iona yitner okosno 4 Ml TUTpaHTa THOCYJIb(aTa HATPUS.

YciaoBus HOIOMETPUYECKOTO0 TUTPOBAHUA.
1. UToOBI peakuust MeX1y OKHCIUTEIEM U HOIUIOM Kajus poTeKana
PaKTUYECKHU 0 KOHIIA, €€ HY>KHO MPOBOJAUTH B KUCIIOH CpeJie.
2. TutpoBaHue BeayT Ha XOJOAY, TAK KaK IIPU HArpEBaHUU MO MOXKET YACTHYHO
YIETYYUTHCS, a TAKKE TOTOMY, YTO C TIOBBIILIEHUEM TEMIIEPATYPhI IOHUKAECTCS
YyBCTBUTEJIBHOCTh Kpaxmaja KaKk UHIUKATopa.
3. TurpoBaHue HENb3s MPOBOAUTH B CHIIBHOILIEIOYHON Cpe/ie, TaK KaK o
pearupyeT co mienodsto. HeoOxonumo cinenuts 3a Tem, utoObl pH pacTBOpa He
npesbiman 9,0.
4. Tlpu orpeeneHny OKUCIUATENS HEOOXOMMO TIPUMEHSITh 3HAUYUTEIILHBIN H30BITOK
Homuaa Kamust. PacTBopuMOCTh Ho/1a B BOJIE Majia, a M30BITOK Kalvs Houia
CITIOCOOCTBYET paCTBOPEHHIO BBIICIMBIIIETOCS TPU peakimu Hoaa. Kpome Toro, n30bITok
KaJusl Houaa CriocoOCTBYET YCKOPEHHUIO PEaKIMi MKy HOHAMH HoIuaa U
OKHCJIUTEIIEM.
5. CKOpOCTh peakiy MEKIY HOIMA0M KK M OKUCIUTENIEM HEAOCTATOUHO BEJHKA,
MO3TOMY K TUTPOBAHHUIO BBIICIMBILIETOCS MO/1a MPUCTYIAKOT HE cpasy, a [0 NCTEYCHUN
HEKOTOPOTO BPEMEHHU TOCIIE PUOABICHNST OKUCITATEIIS.



6. IIpu crossHMM nepes HaYaIoM TUTPOBAHUS PEAKLIMOHHYIO CMECh HEOOXOMMO
COXpPaHATh B 3aTEMHEHHOM MECTE, T.K. Ha CBETY YCKOPSIETCS OKUCIICHUE HOAMIA NOHA B
J> KucIOpoI0OM BO3IYXA.

KoHTpobHBIE BONIPOCHI.
1. Kakas peaxiys JIeHUT B OCHOBE METOJIa HOIOMETpHN?
2. OnuiumTe MPUHLMI ONPEAEIIEHNS! OKUCIUTENEH METOJIOM HOIOMETPHUHL.
3. Kak roroBsiT pacTBop THOCYIIb(aTa HaTpus?
4. Hanvimre ypaBHEHUE PEaKIMK, KOTOpasi MPOTEKAET MPY TUTPOBAHUM THOCYJIb(haTa
HaTpHsl pacTBopa Moza.
5. Hanmmmre peakuyro B3auMOIEHCTBUS TMXpOMaTa Kalus ¢ HOJUIOM Kajlusl.
6. OnpenenuTs KOTMYEeCTBO Ho/1a B pacTBOPE, €civ Ha TupoBaHue oruio 10,30 M
trocyibdara Hatpus . (T NaxS0s/J; = 0,0129 Otser 0,1329)



